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91% 

91% 

88% 

84% 

79% 

70% 

67% 

62% 

Anschaffungspreis

Umwelteigenschaften wie Verbrauch

Allgemeiner Komfort

Art des Antriebs (Verbrennungs- oder
Elektromotor)

Design

Motorleistung

Einsatz des Herstellers für Klimaschutz und
Nachhaltigkeit

Marke

Digitale Dienste sind mitentscheidend beim Autokauf 

93% 

80% 

77% 

62% 

56% 

51% 

Integrierte Navigationsdienste

Fahrassistenzsysteme

Dienste auf Grundlage von Fahrzeugdaten
wie Reparaturhinweise

Kompatibilität des Cockpits mit dem
eigenen Smartphone

Neue Dienste auf Grundlage von Car-to-
Car-Kommunikation

Internetzugang im Auto

Wie wichtig sind bzw. wären Ihnen die folgenden Kriterien beim Autokauf?* 

Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research | *Nennungen „sehr wichtig“ und „eher wichtig“ | Mehrfachnennungen möglich 

Digitale Kriterien Traditionelle Kriterien 
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Mobilität der Zukunft: Das eigene Auto verliert an Bedeutung 
Welche der Aussagen treffen auf Sie zu?* 

Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research | *Nennungen „stimme voll und ganz zu“ und „stimme eher zu“ | Mehrfachnennungen möglich 

72% 
Klimaschutz spielt 
für mich persönlich 
bei der Wahl des 
Verkehrsmittels eine 
sehr große Rolle.  

40% 
Für mich persönlich wird das Auto im 
Vergleich zu anderen Verkehrsmitteln 
wie Bus, Bahn oder Fahrrad zukünftig 
deutlich an Bedeutung verlieren.  

62% 
Für mich 
persönlich ist der 
Besitz eines 
eigenen Autos kein 
Statussymbol. 
16-29 Jahre: 70% 
65+ Jahre: 58% 
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68% 

64% 

48% 

46% 

46% 

31% 

18% 

13% 

6% 

0% 

0% 20% 40% 60%

Neue Autohersteller aus China

Umwelt- und Klimaschutz

Diskussion über autofreie
Innenstädte

Handelskriege

Verbreitung von Elektroautos

Trend zu vernetzten und autonomen
Fahrzeugen

Car-Sharing

Ride-Sharing

Neue Verkehrsmittel wie E-Scooter

Keine dieser Herausforderungen

Deutsche Automobilindustrie steht vor großen Herausforderungen 
Was sind aktuell die größten Herausforderungen für die deutsche Automobilindustrie? 

4 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research | Mehrfachnennungen möglich 

64% 
Die deutsche Autoindustrie wird 
in den kommenden Jahren von 
Anbietern aus anderen Ländern 
wie China überholt werden. 
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E-Autos gelten als große Herausforderung für deutsche Hersteller 
Welche Aussagen treffen Ihrer Meinung nach zu?* 

 

5 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research | *Nennungen „stimme voll und ganz zu/trifft voll und ganz zu “ und „stimme eher zu/trifft eher zu“ 

Im Jahr 2030 werden  sich 
die Marktanteile heute 
bekannter Autohersteller 
durch Elektroautos massiv 
verschoben haben. 

Die deutsche Autoindustrie 
verpasst die Wende hin zu 
Elektroautos und anderen 
erneuerbaren 
Antriebsformen. 

Im Jahr 2030 werden heute 
noch erfolgreiche 
Autohersteller vom Markt 
verschwunden sein, weil sie 
Elektroautos zu spät oder 
gar nicht angeboten haben. 

48% 

46% 52% 
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Beim Thema E-Auto sind die Deutschen gespalten 
Können Sie sich vorstellen, ein Elektroauto zu kaufen? 

6 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research 

Kann mir vorstellen, ein 
Elektroauto zu kaufen 

Kann mir nicht vorstellen, 
ein Elektroauto zu kaufen 47% 46% 
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20% 

19% 

24% 

7% 

16% 

7% 

6% 

0% 20% 40%

Nie

später

ab 2050

ab 2040

ab 2030

ab 2020

Weiß nicht/keine Angabe

23%  
für Verkaufsverbote 
spätestens ab 2030 

Jeder Vierte für rasche Verkaufsverbote, jeder Fünfte strikt dagegen 
Wann würden Sie ein Verkaufsverbot von Diesel und Benzinern in Deutschland befürworten? 

Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research | Abweichungen von 100% sind rundungsbedingt 7 
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68% 

67% 

64% 

63% 

59% 

56% 

29% 

25% 

22% 

13% 

6% 

Geringe Reichweite

Zu wenige Ladesäulen

Unsicher, ob Auto im Ausland geladen
werden kann

Zu teuer

Kurze Garantie für Akkus

Zu lange Ladedauer

Geringe Modelauswahl

Intransparente Preise an
Ladestationen

Fahrspaß geht verloren

Fehlende Verfügbarkeit / Lieferzeiten

Haben keine Nachteile

E-Autos: Noch werden vor allem Nachteile gesehen 

46% 

42% 

30% 

25% 

23% 

20% 

8% 

3% 

32% 

Leiser

Umweltfreundlicher

Kaufprämie für E-Autos

Geringere Betriebskosten

Positives Image

Langfristig geringere
Wartungskosten

Strom aus eigener
Erzeugung nutzen

Größerer Fahrspaß

Haben keine Vorteile

Was spricht aus Ihrer Sicht für bzw. gegen Elektroautos? 

Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research | Mehrfachnennungen möglich 8 
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Was die Politik für mehr E-Autos tun könnte 
Welche Maßnahmen der Politik würde Ihr persönliches Interesse am E-Auto-Kauf steigern? 

9 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research | Mehrfachnennungen möglich 

69% 

43% 

39% 

38% 

34% 

28% 

18% 

12% 

28% 

0% 20% 40% 60%

Flächdeckender Ausbau von
Ladesäulen

Höhere Kaufprämien

Geringere Steuern

Mehr Informationen über E-Mobilität

Privilegien für E-Autos wie
kostenloses Parken

Abwrackprämie für Fahrzeuge mit
Verbrennungsmotoren

Fahrverbote für Fahrzeuge mit
Verbrennungsmotor

Höhere Mineralölsteuer

Ich bin generell nicht an Elektroautos
interessiert
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Auch das autonome Fahren spaltet die Deutschen 
Können Sie sich vorstellen, grundsätzlich ein autonomes Fahrzeug zu nutzen? 

10 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research 

Eher ja 

Nein, auf keinen Fall 

Weiß nicht / k. A. 

Ja, auf jeden Fall 

Eher nein 

20% 

27% 

20% 

30% 

3% 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

73% 

3% 

24% 

48% 

45% 

37% 

34% 

34% 

33% 

30% 

28% 

14% 

0% 20% 40%

Geringere Umweltbelastung

Besserer Verkehrsfluss

Geringere Lärmbelästigung

Mehr Sicherheit für andere
Verkehrsteilnehmer

Mehr Fahrkomfort

Weniger Unfälle

Mehr Zeit für den Fahrer

Mehr Sicherheit für die Insassen

Man kommt schneller ans Ziel

Drei Viertel sehen Vorteile durch autonome Autos 
Was spricht aus Ihrer Sicht für selbstfahrende Autos? 

11 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research | Mehrfachnennungen möglich 

Weiß nicht/k.A. 

Es gibt 
keine 

Vorteile 
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61% 

59% 

59% 

48% 

45% 

36% 

33% 

29% 

18% 

0% 20% 40% 60%

Angst vor technischen
Problemen

Ungeklärte rechtliche
Rahmenbedingungen

Angst vor Hackern

Angst vor Datennutzung durch
Dritte

Hohe Investitionskosten in
Infrastruktur

Autos zu teuer

Spaß am Selbstfahren

Traue Technik in
Gefahrensituationen nicht

Generell wenig Vertrauen in
Technik

Technische Sicherheit und Datenschutz machen vielen Sorgen 
Was spricht aus Ihrer Sicht gegen selbstfahrende Autos? 

12 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research | Mehrfachnennungen möglich 

86% 

3% 

11% 

Weiß nicht/k.A. 

Es gibt 
keine 

Nachteile 
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13% 

21% 

33% 

19% 

8% 

5% 

0% 20% 40%

Auch nicht
 in mehr als 25 Jahren

In 25 Jahren

In 20 Jahren

In 15 Jahren

In 10 Jahren

Weiß nicht/keine Angabe

Autonome Autos: Mehrheit erwartet Durchbruch in 20 Jahren 
Wann werden in Deutschland pro Jahr mehr selbstfahrende als herkömmliche Autos zugelassen? 

Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research | Abweichungen von 100% sind rundungsbedingt 

Spätestens in 
20 Jahren: 60% 
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Autonomes Fahren: Deutsche sehen neue Hersteller vorn 
Wer wird den Wettbewerb um das autonome Fahren gewinnen? 

14 Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research 

Neue 
Automobilhersteller 

wie Tesla 

22% 
IT- und 
Internetunternehmen 
wie Google, Apple, Uber 

16% 

Klassische Automobilhersteller 
aus Deutschland wie VW, BMW 

oder Daimler 

Klassische 
Automobilhersteller 
aus dem Ausland 
wie Ford oder Toyota 

25% 

34% 
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